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ΤΑ 

ΑΣΚΗΤΙΚΑ ΤΗΣ ΕΝΟΡΙΑΣ

Β Η ΜΟΝΑΧΙΚΗ ΚΑΙ Η ΚΟΣΜΙΚΗ ΕΝΟΡΙΑ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ

Η ΤΟΥΡΚΟΚΡΑΤΙΑ ΚΑΙ ΤΟ ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΡΑΤΟΣ

Συμπεράσματα για τον μοναχισμό του 19ου αιώνα στην Ελλάδα.

«Ο μοναχισμός, στα όρια της Εθναρχίας και του Ελληνικού Κράτους κατά τον 19ο 
αιώνα ποσοτικά μεν παρουσιάζει, εν πολλοίς, συρρίκνωση σε σχέση με το 
παρελθόν, διότι όχι μόνο εξέλειπαν οι λόγοιτής αθρόας καταφυγής στα 
Μοναστήρια, αλλά και το νέο ευρωπαϊκό πνεύμα ενίσχυε την αποστροφή προς τον 
μοναχικό βίο. Εξ άλλου η Ελληνική Πολιτεία αποδυνάμωσε στα όριά της και τα 
εναπομείναντα Μοναστήρια, μετά την διάλυση των περισσοτέρων από αυτά 
(1833), ώστε να δικαιολογείται απόλυτα, όσον αφορά στην ελλαδική 
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πραγματικότητα, ο λόγος για “κρίση” και “κατάπτωση”, κατάσταση που θα 
παραταθεί και μετά τα μέσα του 20ου αιώνα.

Από πλευράς όμως ποιότητας και συνέπειας στην Παράδοση, παρά την γενικότερη 
χαλάρωση, με κανένα τρόπο δεν μπορεί να γίνει λόγος για νέκρωση η αφασία 
καθολική και μάλιστα στον Άθωνα. Η Χάρη του Θεού διετήρησε τα ζώπυρα της 
ησυχαστικής Παράδοσης σε ευλογημένους θύλακές της, που εξεκόλαψαν την 
αναγέννηση των ημερών»146.

 

Από όλα τα ανωτέρω, που γράφει ο σεβαστός π. Γεώργιος Μεταλληνός για τον 
μοναχισμό στην Ελλάδα του 19ου αιώνα, βγαίνει αβίαστα το συμπέρασμα ότι στον 
μοναχισμό η έστω σ’ ένα τμήμα του, που δεν εκκοσμικεύθηκε, διαφυλάχθηκε 
ακέραιο το πνεύμα των πρωτοχριστιανικών κοινοτήτων, που ήταν το πνεύμα της 
άσκησης και της εν Χριστώ ζωής.

Παρόλες τις αντίξοες εξωτερικές κοσμικές συνθήκες, τον κρατικό ύπουλο διωγμό 
και την διάβρωση πολλών θεσμικών προσώπων της Ορθόδοξης Εκκλησίας από το 
πνεύμα του άθεου Διαφωτισμού και ουμανισμού, τα Μοναστήρια δεν έπαψαν να 
είναι εργαστήρια αγιότητας και αυθεντικοί εκφραστές του Χριστού και της εν 
Χριστώ ζωής σε μιαν αδιάσπαστη συνέχεια από τα χρόνια των Αγίων 
Αποστόλωνμέχρι σήμερα .

Απόσπασμα από το βιβλίο:«Τα ασκητικά της Ενορίας» (Ιερομονάχου Σάββα 
Αγιορείτου) που συν Θεώ θα εκδοθεί σύντομα

146 Πρωτοπρ. Γεωργίου Μεταλληνού Κοσμήτορος Θεολογικής Σχολής 
Πανεπιστημίου Αθηνών, Ο Ελλαδικός Μοναχισμός τον 19ο αιώνα, Περιοδικό 
Πεμπτουσία, τεύχος 19.
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